

# 舟山医院“小而强”门诊到底强在哪里？

□记者 岑瑜 通讯员 叶青盛

日前，我省公布了首批“小而强”临床创新团队名单，启动建设省级“小而强”临床创新团队（含培育创新团队）92个，针对省内的多发、高发和疑难疾病组建优势人才团队，并在全省新开设以团队名称命名的专病门诊。其中，舟山医院的原位肺癌“小而强”临床培育创新团队和发热血小板减少“小而强”临床培育创新团队入选，而由此开设的专病门诊也引起了市民的关注。



## 帮每个肺结节找出明确答案

每周一至周五上午，舟山医院原位肺癌门诊，专家为患者体内的肺结节给出明确答案。

40岁的刘女士（化名）最近体检时发现肺部有个7~8mm的磨玻璃结节，医生对其进行抗炎治疗后，结节没有缩小。她找到舟山医院原位肺癌门诊，胸心外科主任陈志军细查后，建议其做肺部三维重建检查，进一步确认结节性质。陈志军表示，“原位肺癌常常需要区别是否属于高危性。只要不是高危性，我们都建议进行随访。因肺结节前来就诊的患者很多，我们这个门诊方便他们对症治疗和筛查。”

原位肺癌门诊的前身是舟山医院肺结节联合门诊。有数据表明，2007年，在我市体检人群中，有45%的人患有肺结节，绝大多数肺结节对人体不会有太大影响，只有极少数属于早期肺癌。如何早发现、早治疗，如何判断结节是否需要手术，是临床处置的关键。

“癌症不可怕，可怕的是不能早发现早治疗。”时任舟山医院院长的张永奎带领着团队将目光投向微小肺癌的诊断研究，并成立了肺癌研究中心，花了5年时间最终发现，CT三维重建对1cm以下微小肺癌的早期诊治具有极大的临床意义。为此，2012年，舟山医院专门开设了以胸心外科为核心的肺结节联合门诊。

2013年，胸心外科又推出了舟山市首个“疑难病多学科联合会诊”（MDT），由胸心外科、放射诊断中心、病理诊断中心、呼吸与危重症医学科、细胞分子生物学实验室等五大学科的骨干人员组成诊治团队，从流行病学、分子基因、放射早期诊断、临床综合治疗、中西医结合等多方面开展研究。

舟山医院的这一创新诊疗模式，成为全国创立“3至4名医生看1位患者”的联合诊疗模式的医院之一，提升了诊断的准确率。由于特色突出，效果明显，舟山医院在诊断、治疗肺结节领域也获得了良好口碑。

“我们要做的就是让每一个肺结节都有一个答案！”师从张永奎的陈志军和其团队在微小肺癌诊断方面的准确率逐年提升，显著高于全国平均水平，得到了同行的广泛认可。过去，很多本地患者会优先去上海、杭州等地就诊，而现在，上海、杭州的医生反而会推荐患者来舟山就诊。

如今，舟山医院的原位肺癌“小而强”临床培育创新团队汇聚了胸心外科、放射诊断、病理诊断、分子免疫学等多领域专家16名，核心成员所

在科室胸心外科为省级重点临床专科，团队注重精准诊断与长期管理，专注一体化诊疗，为原位肺癌患者提供规范、综合、优化的诊治策略，提升了区域原位肺癌早诊早治率、临床治愈率。

今年2月份起，团队还借助于全国专家团队的技术支持，开展线上会诊。目前，团队还与上海胸科医院、上海中山医院、浙江大学附属第二医院等机构开展了深度协作。

## 门诊聚焦“小而强”专攻疑难杂症

今年2月，舟山医院推出发热血小板减少门诊，患者每周一、二、三、四、六的上午，可前往就诊。

舟山医院副院长李世波作为该门诊团队带头人，带领刘华生、王秋景、杨喆娟、张浙恩和李红玲等团队医生共同开展相关临床及科研工作。

“这也是国内开设的首个发热血小板减少专病门诊。”李世波说道，临床“小而强”团队可以医治的患者中，可以是患传染性疾病的，也可以是有其他感染病或是由肝硬化、肝癌等疾病引起的细菌和病毒类感染的疾病。

或许很多人不知道，这个门诊的前身是舟山医院感染性疾病科针对蜱虫叮咬后引起的新型布尼亚病毒（目前又称大别班达病毒）感染开设的门诊。2011年6月底，舟山医院收治了一名来自岱山的患者，检查发现患者出现发热、白细胞及血小板下降、多脏器功能障碍等情况，而常规细菌病毒检查显示为阴性。医生对此束手无策，致电岱山当地医院询问具体情况时，却得知了一个令人吃惊的现象，这类疾病并非偶然，在岱山已出现多例。

时任舟山医院感染性疾病科主任的李世波就此高度重视，对前来就诊的患者一一排查病原体，却一无所获。

“这一‘怪病’在初期有点像流感，患者会高热不退，血白细胞、血小板下降，不少人将其当作感冒处理，造成治疗延误。随着病情发展，患者可能出现心肌炎、急性肾衰、呼吸窘迫综合征和多脏器功能衰竭等并发症，严重的可导致死亡。”

李世波和团队成员翻阅大量资料，发现外地也曾有相似病例报道。他们立刻将患者的血样分送至舟山市疾控中心、浙江省疾控中心和上海复旦大学医学院。多日之后，终于得到了检查结果：确诊为蜱传新发病毒，即新型布尼亚病毒感染，该病毒引起的疾病被命名为“发热伴血小板减少综合征”，这在当时浙江省属首例发现。

病因找到了，才能够对其进行针对性治疗

和研究。随着李世波团队的努力，舟山地区从以往每年都会发生二三十例新型布尼亚病毒感染患者，死亡率高达30%，如今逐年下降到了10%以下。

“现在疾控部门每年都会对蜱虫生存的环境进行消杀，老百姓对新型布尼亚病毒知晓率也逐渐提高，在被蜱虫叮咬发热后大多会及时到医院进行相关治疗了。”李世波说，作为医生，不仅要将关注点落在老百姓的多发病、常见病上，让人民群众能够花费最小的代价，把病治好，更要致力于疑难杂症和罕见、少见病的诊治，让患者早日终结“诊断苦旅”。

也就是这种更为细分的病种精准承接患者的就医需求，用更小的切口打造出了舟山医院的特色品牌。如今，发热血小板减少团队有感染性疾病科、血液内科、重症医学科、检验医学科和临床发育生物学方面的专家，多学科联合诊疗满足患者多方面就医需求。

此外，李世波团队对发热伴血小板减少综合征的重症患者在原先的“三抗一控制”的治疗基础上，又采取了血浆置换和试用抗病毒药物相结合的治疗方案，患者的死亡率被降至6%左右。去年4月，李世波会诊了市外一名感染“新型布尼亚病毒”的极危重症患者，该患者即是采用了李世波团队这一创新抢救方案，加上ECMO（体外膜肺氧合）治疗，最终成功抢救，从死亡线上被拉了回来。“下一步，我们计划将死亡率控制在5%以下，进一步提升这类疾病的诊疗水平，引领周边地区对发热伴血小板减少综合征诊治的能力，减少漏诊、误诊的情况。”李世波说。

## 满足患者精细就医需求

记者在采访中了解到，“小而强”临床创新团队总人数一般为15人左右，包含团队带头人1人，后备带头人2至3人（含临床负责人1人），相关方案规定，临床医生不少于团队总人数的70%。每个申报创新团队，都需要填报新建设的病种，并且清晰标注针对该病种的团队接诊量、全省年发病数量以及国内标杆医院的接诊量。

“我们结合医院疾病就诊情况、群众医疗服务需求和医疗卫生重点紧缺人才领域综合考量。”舟山医院相关负责人表示，希望这些门诊开起来之后，能让医生在临床实践中得到提升，为百姓提供一本细致、便捷的“就医指南”，给百姓提供更为精准的治疗，真正实现“看病不出市”。

图由舟山医院提供